

VAPORES

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
(antes A. Lopez y C.a)
REPRESENTADA POR LA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.
El vapor-correo
SANTO DOMINGO
SU CAPITAN D. GERONIMO GALIANA.
Saldrá el 1.º de Febrero próximo, para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña.
El registro se cerrará el día 29.
Admite carga y pasaje.
El día de la salida estará en el muelle de los Cavite un vaporcito para conducir el pasaje á bordo.
Rebaja y buen alojamiento para familias.
Se espiden billetes de pasajes de la Península á esta capital.
Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor.
phs ADMINISTRACION CARVALLO 2.

ENFERMEDADES de la matriz.

Doctor V. Martínez Lledó.
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Alix 21 (Real de Sempaloc.)
De venta, 6 á flete, el bergantín-goleta *María Concepcion*.
Aldecoa y comp.

Vapor DON JUAN.

Se espera dentro de breve y será despachado para Hong-kong y Emuy, á los pocos días de su llegada.
Admite carga y pasaje.
F. L. Roxas.

Vapor HERMINIA.

Saldrá en breve para los puertos de Bulan, Lagonoy, Nueva Cáceres y Daet.
Admite carga y pasaje.
Aldecoa y comp.

COMPANIA DE LAS Mensajerías Marítimas.

VAPORES CORREOS de Manila á Saigon.
El vapor MEINAM saldrá de este puerto para Saigon el 10 de Enero á las doce de la mañana, en combinación con el vapor NATAL que saldrá de Saigon el 15 de Enero para Marsella.
Este vapor admite fletes y pasajes para Saigon, Singapore, Batavia, Colombo, Calcuta, Nápoles, Marsella, Le Havre, Londres, Amberes, los puertos del Báltico y también para Hong-kong, Shanghai y Yokohama.
Rebaja de pasajes para los oficiales del Gobierno español y Ordenes religiosas.
M. Henry, Agente.
Muelle del Rey núm. 1. ph

China and Manila STEAM SHIP COMPANY, LTD.

VAPOR AMATISTA.

Trasfiere su salida para Hong-kong y Emuy, el sábado 16 del actual, á las cuatro de la tarde.

VAPOR DIAMANTE.

Se espera el sábado 16 del actual, y será despachado para Hong-kong y Emuy, á la mayor brevedad.
Para carga y pasaje acódate á Peete, Hubbell y comp. Agentes.

Casa de campo.

Se vende en módico precio, la elegante casa de campo de la calzada Real de Paco 34.—Es de toda seguridad contra temblores y báguigos, el techo de hierro estando sujeto con tiras, tiene aljibe, cuadro para seis caballos y sitio para cuatro carruajes, se puede ver á cualquier hora del día.
También se venden 20 acciones del Banco Español Filipino.
Dará razon Francisco Van Camp, fotógrafo, Escolta 35.

IMPRESA Y LITOGRAFIA de M. PEREZ, HIJO.

Tarjetas de visita litografiadas y al minuto.
ph San Jacinto, 42, (Binondo).

FABRICA de Aguas gaseosas

DE A. S. WATSON Y C.a
Procededores de la Real Casa.

Estas aguas de reconocida superioridad, se fabrican diariamente á fin de que los consumidores las obtengan en estado reciente.
Limonadas, sodas tónicas. Zarzaparrilla, cerveza-gengibre. Litina, potasa, y otras medicinales.
Jarabes de frutas sirtidas para dar un sabor delicioso á Aguas gaseosas. ph

BOTICA INGLESA

Escolta 14.

GABINETE DE PEDIATRIA

DE DR. A. DIAZ DE LA QUINTANA.
(ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS)
Fundador y ex-presidente de la Sociedad Protectora de la Infancia de la Isla de Cuba.)
Calzada de San Sebastian núm. 20, Manila.
(En este gabinete médico-quirúrgico, hallarán los padres cuantos elementos convengan al mejor modo de ser de sus hijos, curación de sus enfermedades, manera de evitarlas etc. etc.)
HONORARIOS.
Por una consulta ... \$ 1
exámen de un niño, pesarle, etc. ... \$ 1
cerrosópico (por el cual se reconocen muchas enfermedades importantes) ... \$ 2
vacunar á un niño ... \$ 1
reconocimiento de una nodriza ... \$ 1
análisis de leche id. id. id. ... \$ 0'50
un baño de ducha ... \$ 0'75
agua salina, minerales etc. ... \$ 1
inhalaciones, pulverizaciones, etc. etc. ... \$ 0'50
aplicaciones de electricidad ... \$ 1 cada 3 horas.
cada inyeccion hipodérmica (con medicamento) ... \$ 1
Horas: De 6 á 8 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.
NOTA.—Los honorarios á domicilio son los de costumbre: un peso por cada visita ordinaria en la poblacion, y dos pesos en la Ermita. Las visitas extraordinarias tienen honorarios dobles.
p15-30h

PIANOS

de la tan conocida fábrica de
M. F. RACHALS Y C.a,
HAMBURGO,
venden á precios reducidos sus únicos importadores en estas islas.
C. Heinszen y C.a
Rosario 24.

Lopez-Orea, Médico.

Real de Manila, 31, esquina á Legaspi.
PAPEL LEGITIMO
paja de arroz para cigarrillos cortado á gusto de los aficionados.
Litografía de M. Perez, hijo.
San Jacinto, 42, (Binondo) ph

Se vende

barato un buen carruaje victoriano de San Juan de Letran número 15.

Se alquila

la casa núm. 10 de la calle de Echagüe en 35 pesos mensuales, cómoda para una familia.
Razon en la misma. h

Bodega con embarcadero.

Se alquila una en los bajos de la Fonda de Lala. h

Manila 15 de Enero de 1886.

REALES EXEQUIAS

EN LA CATEDRAL DE MANILA.

Hoy se congrega en nuestro primer templo el vecindario de la capital con sus dignas Autoridades, á una solemne manifestación religiosa de duelo.

Allí vamos todos á presentar humildes al Rey de Reyes nuestras oraciones y la espresion de nuestro pesar con motivo de la prematura muerte del joven Rey Alfonso XII, tan querido por sus nobilísimas cualidades, que personificaba todas las esperanzas de ventura que la nacion española podía esperar al cabo de tantas pruebas como la han affigido desde los primeros años del siglo en cuyo último tercio nos encontramos.

Nunca nacionalidad alguna como la nuestra en estas circunstancias ha acudido con igual sinceridad en los sentimientos, los ánimos igualmente contrastados, á pedir á Dios conceda su gloria al malogrado joven que lloramos, proteja á la nacion é inspire sabiduría á los que han de regirla durante el prolongado interregno que desgraciadamente ha de soportar.

Los pueblos, en ocasiones tales, presentando el mas ostentoso homenaje que pueden alcanzar ante el ara del Señor, de sus creencias y de su confianza en la Divina Pro-

videncia, se hacen dignos de los bienes que solicitan; honrando á los objetos de su amor, se honran á sí mismos, y llevan consigo en tal disposicion de ánimo, mucho adelantado para hacer frente con la fortaleza del deber, hasta vencerlas, las adversidades de una contraria fortuna, ó mas bien, las consecuencias de antiguos errores.

Así, pues, con la fé de cristianos en la suprema justicia pidamos hoy en el templo la paz gloriosa de ultratumba para el Rey que hemos perdido y piedad para el pueblo que le llora.

A ALFONSO XII

CON MOTIVO DE SUS EXEQUIAS EN LA CATEDRAL DE MANILA.

¡Ha muerto el Rey! Y triste, y desolada, la ibérica bandera no se biegue en los aires altanra. Sobre sus mismos pliegues, desmayada, escondido en su seno el noble escudo, parece que medita y, bajo la impresion del golpe rudo, vé hundirse la bendita felicidad, amor de su esperanza... ¡Ventura que, despues de tristes años, parecía surgir en lontananza! Más, es la vida cúmulo de engaños, donde el bien, ó es tardío, ó no se alcanza; miserable balanza donde siempre el dolor escude al goce... ¡Llega la dicha... El mal, en su egoismo, ahogarla quiere en sus nervudos brazos, sale la muerte del horrendo abismo, cruel, desgarró los felices lazos, y se ven, por el aire, la ventura, el bien y la quietud, hechos pedazos.

¡Ha muerto el Rey! El lúnebre estampido, del bronce atronador, ruge la nueva... Parece el alarido de un inmenso dolor, no comprendido, que hasta los cielos ll va, de su hondo sufrimiento, la espresion angustiosa, inenarrable... ¿Por qué, á pesar de su hervoroso aliento, es el hombre de barro miserable? Mas ahí! La realidad desoladora, el recuerdo del mal ya sucedido, el ver morir, apenas ha nacido de gloria y de progreso, nueva aurora; todo, del alma en el profundo seno, llanto, y desolacion, y angustia, vierte... que es triste contemplar cual se convierte la miel sabrosa en destructor veneno, y el ánimo del fuerte en arista que al fuego se consume. ¿Y él también...? De la vida y la esperanza, flores, ya sin color y sin perfume, por n'gra desventura de la suerte un cuerpo queda, macilento, inerte.

Al partir, nos dejó la desventura, miedo en el corazon, llanto en los ojos... ¡Que, en vano, el alma escudriñar procura del horizonte los perfiles rojos! ¡Nada, nada se vé...! ¡La sombra oscura...!

..... Pero no el desaliento ha de apocar las almas varoniles, que siempre el valeroso dió tréguas al sufrimiento, y recordando glorias del pasado, apréstase á la lucha decidido... ¡Ha muerto el Rey! Los ojos del patriota por él derraman abundoso llanto... Mas no se ha interrumpido la venturosa era inaugurada, que, al hombre, ha sucedido un ángel, parecido á aquellas isabeles de Granada que solo nuestro pueblo ha conocido.

J. M. GARCIA.

EL MUNDO OCEANICO

por Mr. L. Simonin.

LAS ISLAS FIDJI.

La colonia de Fidji, que así se llama á las islas ó al archipiélago de Fidji ó Viti, forma parte de la Polinesia, pero podría también unirse á la Melanesia; porque los naturales son una mezcla de malayos y papuas. Hay allí numerosos inmigrantes venidos de las Nuevas Hébridas y de las islas Salomon. Las islas Fidji fueron descubiertas en 1743 por Tasman, que volvía de la Nueva Gales del Sur se establecieron allí. Los misioneros wesleyanos ingleses fueron allí en 1832, y los padres maristas franceses en 1845. Se cuentan entre los indígenas 112.000 wesleyanos y solamente 8,000 católicos.

En 1854, un jefe pidió vanamente á Inglaterra la soberanía de estas islas. Veinte años despues, en 1874, la soberanía fué aceptada y las islas Fidji proclamadas colonia inglesa. Titulos de 1875 y 1877, arreglaron la forma de gobierno. Las islas están bajo la dependencia de la corona y son administradas directamente por el gobierno británico, que delega en un representante ó gobernador, el cual tiene el exámen en materia legislativa y en la administración. Sir Arturo Gordon es gobernador desde el 1.º de setiembre de 1875. Es asistido de un consejo ejecutivo y de un consejo legislativo ó colonial.

El archipiélago de las Fidji está situado en los 15 y 22 grados de latitud Sur, á 2.816 kilómetros al Nordeste de Sidney. Cubre una superficie de 20.801 kilómetros cuadrados ó 2.080,100 hectáreas, mas grande que la de todas las Antillas británicas, y comprende docientos veinticinco islas ó isletes, de las cuales cien están habitados; los principales son: Viti-Levu ó la grande Viti, Vareda Levu ó la Gran-Tierra, Vuna, Kamea, Koro, Ovalan, Kandavu. Hay como en toda la Polinesia, islas volcánicas, de aspecto salvaje y grandioso, é islas de corales, edificadas por los polipos, "esos hacedores de mundos, como decía Miche-

let, y coronadas pintorescamente de ramos de cocoteros. Estas últimas islas son de forma circular ó ovalada, la mar ocupa el centro del círculo, lo que se llama el lagoo; frecuentemente un volcan submarino está en el fondo del agua, alrededor del cual los polipos ó madreporas han edificado sus muros de coral.

El clima de las Fidji es saludable, y el calor tropical es templado durante nueve meses por los vientos alisios del Sudeste.

La poblacion de todas las islas era, en 1882, de 130,270 habitantes. Habia 2,000 europeos, ingleses, alemanes y criollos. La diferencia entre la inmigracion y la emigracion ha sido de 2,349 individuos en 1880. En 1878, la Polinesia oriental suministró 1,500 trabajadores. Su extension es tres veces la de la isla Mauricio, la antigua isla Francia.

Levuka, en la pequeña isla de Ovalan, es la capital, y el puerto principal; es necesario también citar á Suva, en la embocadura del gran rio Riwa, en la isla de Viti-Levu.

El comercio de las islas Fidji estaba estimado, para 1880, en 10 millones y medio de francos, y 12 millones y medio para 1882. Este se efectua principalmente en Inglaterra, Nueva Zelanda y Nueva Gales del Sur. Con estas dos colonias, las comunicaciones son frecuentes; la mala del Pacifico, que parte de Sidney, toca en Auckland y en las Fidji y vá de allí á Sandwihch y á San Francisco. Se importa paños, quincallería, carnes en conservas, maderas de construcción, cerveza, calzados, vinos, liciores, aceite, jaban, y se exporta algodón, azúcar, café, maíz, aceite de palma y de coco, cacahuete y trepang. En 1882, las importaciones han pasado de 7,112 millones. La exportacion de trepang, que se hace principalmente para China, es de 4,000 libras, valiendole unos cien mil francos.

El movimiento de la navegacion ha sido, en 1880, de 307 buques, midiendo 65,622 toneladas. El tonelaje se ha elevado en 1881, y á 87,525 en 1882.

La navegacion local y el cabotaje comprenden 72 goletas ó cutters de 50 á 100 toneladas, y 50 chalupas ó piraguas, con cubierta ó sin ella, de 5 toneladas y menos.

que vió en su rostro: —Habéis oido lo que ha dicho mister Westwick, señora? —No he perdido una palabra. —¿Teneis que preguntar algo? —No, señor. —Pareceis muy alarmada—insistió el abogado—¿es por vuestro esposo? —No volveré á verle; antes lo creía, ahora estoy segura. —¿Por lo que habeis oido? —Sí, señor. —¿Podeis decir por qué? —No, señor; es un presentimiento que no me explico. —¿Presentimiento?—repitió con desdén mister Troy.—Cuando se llega á los presentimientos... Dejó la frase sin acabar y se levantó para despedirse de Mr. Westwick. La verdad era que empezaba á perderse en conjeturas que no quería adivinarse Mad. Ferraris. —Aceptad la espresion de mi simpatía, caballero—dijo cortemente á Enrique.

Enrique se volvió á Mad. Ferraris cuando el abogado cerraba la puerta. —He oido hablar de vusstras penas, Emilia, á mis Lo-kw-od; ¿puedo hacer algo por vos? —Nada, gracias; tal vez lo mejor es que me vuelva á mi casa. Mañana vendré á ver á miss Inés; me apena lo que la pasa. Se fué en silencio, obstinada en pensar lo peor sobre la desaparicion de su esposo. Enrique Westwick miró en torno suyo; el saloncito estaba vacío.

Nada le retenía en la casa, y, no obstante, no se iba. Ya era algo estar cerca de Inés y ver los objetos de su pertenencia. En un rincon su butaca; junto á ésta el velador con la labor; sobre un caballete cerca de la ventana su último dibujo. Miró uno despues de otro todos los objetos que le recordaban la mujer amada, los cogió con una especie de respeto y volvió á dejarlos en su sitio. ¡Ah, cuán lejos estaban aún el uno del otro! —No olvidará jamás á Montbarry—pensó tomando su sombrero para irse.—Nadie siente como ella su muerte. ¡Como le amaba!

En la calle, al cerrar la puerta, fué detenido por alguien que conocia, un hombre curioso que llegaba en mal momento. —Malas noticias de vuestro hermano, Westwick... una muerte inesperada ¿verdad? En el círculo no sabiamos que estuviera mal del pecho... ¿Qué hará la Compañía? Enrique se estremeció. No había pensado nunca en el seguro de la vida, de su hermano. —¿Qué hará la compañía más que pagar? Una muerte por bronquitis, certificada por dos médicos, era la muerte menos sujeta á discusion. —¿Quisiera que no me hubierais hablado de eso!—dijo irritado. —Ah!—replicó el otro;—¿creéis que la viuda cobrará? Yo también.

Si se hablaba de esto, se estremecía toda y hablaba con acento melodramático del precio de la sangre de su marido. Con estas condiciones, los trabajos para descubrir el misterio de la desaparicion de Ferraris se dejaron para otra ocasion.

Llegó el último mes del año 1860. La comision de investigacion obraba ya; había comenzado sus trabajos el día 6, y el 10 espiraba la póliza de lord Montbarry. Las Compañías de Seguros supieron por telegrama, que los abogados de lady Montbarry la habían aconsejado se trasladase á Londres lo antes posible. Se creía que el baron Rixar la acompañaría, pero no pensaba quedarse en Inglaterra á menos que su hermana le necesitase. El baron, conocido como químico entusiasta, había oido hablar de recientes descubrimientos en los Estados-Unidos y quería estudiarlos. Mr. Troy supo todo esto y se apresuró á comunicárselo á Mad. Ferraris, que siempre inquieta por su marido, hacía frecuentes visitas al estudio del abogado. Emilia quiso contárselo á Inés, pero ésta se negó, alegando que se la hablaba demasiado de la mujer de lord Montbarry, cuando éste ya no existía. —Mr. Troy os aconseja—la dijo.—En mi casa seréis siempre bien venida, y estoy dispuesta á ayudaros con el poco dinero que peso, pero os pido en cambio que no me disgusteis; trato de olvidar.

La faltó la voz y se detuvo un momento.

esposo viviendo en aquella familia de tres; yo creía que os ha enviado el billete y ha huido, quitándose de en medio, pero no lo creo. Mi segunda hipótesis no es favorable á mister Ferraris; sospecho que ha habido interés en alejarle, y que se le ha pagado para ello; el billete de Banco es el precio de su partida, precio que los culpables envían á su mujer. Los ojos gris-claro de Mad. Ferraris se iluminaron de pronto, y su tez plomiza se coloró. —¡Es falso!—gritó.—¡Es una vergüenza, una infamia, hablar así de mi esposo! —Ya os dije que os ofendería—replicó Mr. Troy.

Inés intervino otra vez para poner paz. Cogió una mano á la esposa ofendida, hizo notar á Mr. Troy lo que había de injurioso en sus palabras, y apeló á su buen juicio. Mientras hablaba, entró la nodriza con una tarjeta en la mano. Era de Enrique Westwick, y tenía estas palabras escritas de prisa con lapiz: *Trasgo malas noticias; deseo veros un instante. Inés salió enseguida.* Solo con Mad. Ferraris mostró al fin Mr. Troy la bondad de su corazon. Trató de firmar las paces con la mujer del cicerone. —Teneis el derecho, querida señora, de mostrarnos resentida; debo decir, que me merecéis profundo respeto al veros tan calurosamente su defensa. Pero, no olvidéis que en asuntos como este, es mi deber decir la verdad. Mil libras es una buena cantidad para que cual-

Calendario

V PARTE RELIGIOSA.

Enero, tiene 31 días.

Santo del día.

15 VIERNES.—San Pablo primer ermitaño, San Mauro abad y Santa Segundina virg. y m.

Santo de mañana.

16 SABADO.—San Marcelo papa m., San Fulgencio obispo confesor, Santa Priscila y los Santos mártires de Marruecos.

Indulgencia plen. en las iglesias de San Francisco.

SOLEMNE NOVENARIO

DE LA FIESTA DEL

Dulcísimo Nombre de Jesús

que se celebrará el domingo 17 del presente Enero en la Iglesia Parroquial de Tondo, con Misa solemne y sermon, que predicará el Muy R. P. Fr. Juan Marín de la Orden de Predicadores.

Por la mañana antes de la Misa mayor saldrá la procesion del NIÑO JESUS por el atrio de la iglesia, y por la tarde á las calles acotumbadas de la poblacion.

Se comenzará la novena el sábado 16 hasta el 24, tambien con Misa solemne, rosario cantado y sermon por las tardes, por los Oradores siguientes:

Día 16 por la tarde el P. D. Graciano Bautista.

Id. 17 id. el P. D. Baltasar Ramon, capellan del núm. 7.

Id. 18 id. el R. P. Fr. Leon Caviadas, párroco de Sampaloc.

Id. 19 id. el R. P. Fr. Julian Diez, idem de Navotas.

Id. 20 id. el R. P. Fr. Máximo Herrero, idem de Malate.

Id. 21 id. el R. P. Fr. Guillermo Diaz, idem de Taguig.

Id. 22 id. el R. P. Fr. José Rodriguez, prior de Guadalupe.

Id. 23 id. el R. P. Fr. Isidoro Prada, subprior de San Agustin.

Id. 24 por la mañana el R. P. Fr. Salvador Font, cura párroco de Tondo.

Id. por la tarde el R. P. Fr. Eustaquio Moreno, idem de Santa Cruz.

En los dias 22, 23 y 24 estará de manifiesto el Santísimo Sacramento por espacio de cuarenta horas de Jubileo, terminando en esta última tarde con la procesion de su Divina Magestad por el atrio de la Iglesia.

Indulgencias que se pueden ganar.

El Sumo Pontífice Clemente VIII se dignó conceder indulgencia plenaria á los que asistieran á la fiesta del Dulcísimo Nombre de Jesús, estando en gracia de Dios, rezando cinco Padre Nuestros y cinco Ave Marías.

Id. Inocencio XI concedió indulgencia plenaria á los que habiendo confesado, y no pudiendo cumplir, contritos invocaran el Dulcísimo Nombre de Jesús, en el acto de la muerte con el corazón, si no pudiere con los labios.

Id. Clemente X concedió veinte dias de indulgencia á los que inclinan la cabeza al oír los Dulcísimos Nombres de Jesús y María.

El Excmo. Sr. D. Fr. Pedro Payo, dignísimo Arzobispo Metropolitano, se ha dignado conceder 80 dias de indulgencia, por asistir á la Misa mayor—Otros 80 por asistir á la Novena—Otros 80 por oír el Sermon—Otros 80 por asistir al Rosario—Otros 80 por la Salve—Otros 80 por visitar al Santísimo Sacramento—Otros 80 por asistir en las procesiones.

Parte Militar.

GOBIERNO MILITAR.

Servicio de la plaza para el 15 de Enero de 1886.

PARADA, Los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia, los mismos.—JEFE DE DIA.—El Comandante D. Victor Diaz.—DE IMAGINARIA.—El Comandante D. Eusebio Repollet.

HOSPITAL Y PROVVISORIO. Artillería.—Oficial para el reconocimiento de zacate, Caballería.—SARGENTO PARA EL PASO DE ENFERMOS, Artillería.

De órden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar.—El C. T. Coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

Agenda.

CORREOS.

ADMINISTRACION GENERAL DE CORREOS.

Por el vapor Batangas, que saldrá para Batangas y escalas el 16 del actual á las seis de mañana, esta Central remitirá á las diez de la noche del día anterior la correspondencia que haya para dichos puntos, Mindoro, Tala y Bauang.

Por el vapor inglés Amatista, que ha trasladado su salida para Hong-kong y Emuy el 16 del actual á las cuatro de la tarde, esta Central remitirá á las dos de la misma la correspondencia que haya para dichos puntos y la del Pacifico.

Por el vapor Butuan, que saldrá para Iloilo el 16 del actual á las cuatro de la tarde, esta Central de Correos enviará á las dos de la misma la correspondencia que hubiere para dichos puntos: Isla de Negros, Antique, Cápiz y Concepcion.

Manila 14 de Enero de 1886.—P. O. M. Larras.

Correos de hoy. Para Bulacan y Nueva Ecija, á las ocho de la mañana; para Cavite, á las dos de la tarde y diez de la noche para los pueblos de Manila y Morong á las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro, Laguna, Tayabas, Pangasinan, ambos Ilocos, Ca-

gayan, Isabela, Union, Lepanto, Abra, Bontoc, Trinidad, Tiagan, Benguet, Nueva Vizcaya y Distrito del Príncipe, á las diez de la noche.

Correos de mañana. Para Bulacan y Nueva Ecija, á las ocho de la mañana; para Cavite, á las dos de la tarde y diez de la noche; para los pueblos de Manila y Morong, á las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro, Laguna, Tayabas, Pampanga, Guagua, Porac, Tarlac, Bataan, Orani, Corredor, Zambales, Pangasinan, ambos Ilocos, Cagayan, Isabela, Union, Lepanto, Abra, Bontoc, Trinidad, Tiagan, Benguet, Nueva Vizcaya y Distrito del Príncipe, á las diez de la noche.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDA DE ALTA MAR.

Para Hong-kong y Emuy, vapor inglés "Zafiro," con general.

ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Luban, pailebot "S. Gabriel," en 4 días, con maderas: J. Duyandin.

De Daet, vapor "Bolinao," en 58 horas, con general: Muñoz hermanos y sobrinos.

De Iloilo, vapor "Butuan," en 36 horas, con general: Macleod y comp.

De S. Jacinto berg-gta "Rogacion," en 6 días, con maderas: M. hermanos y sobrinos.

De Dagupan, pontón "Florida," en 5 días, con arroz y azúcar: A. N. José.

De id., pontón "Tres Marías," en 5 días, con arroz y azúcar: F. Coscujin.

De Daet, berg-gta, "María Concepcion," en 7 días, con general: Aldecoa y comp.

LOS DIPLOMATICOS

Metternich y Talleyrand han gozado hasta ahora fama de habilísimos diplomáticos; pero en diplomacia, como en otros ramos de saber humano, se ha adelantado mucho, y lo mismo Talleyrand que Metternich serian hoy simples agregados de embajada al lado de nuestros diplomáticos del día.

La diplomacia hasta hace algunos años, consistía en saber decir cosas muy duras, en forma muy suave.

Por ejemplo: una nacion ofende gravemente á otra; los ofendidos ponen de oro y azul á los ofensores y les aplican los epítetos más duros é injuriosos.

Entonces interviene la diplomacia y exclama: —Calma, señores yo arreglaré el asunto. La opinion indignada contesta: —Aquí no cabe más que un arreglo; decidle al gobierno de esta nacion que es un tunante.

Está bien, dice la diplomacia, se le llamará tunante; pero de cierta manera.

Y aquí entran las notas, los protocolos, los libros de diferentes colores y demás documentos que la diplomacia necesita para decir lo que se dice en una sola palabra, de cierta manera.

Esta era la diplomacia, ciencia difícil y reservada solamente á hombres de talento reconocido, porque talento y mucho se necesita para traducir palabras duras en formas corteses y suaves.

Pero la diplomacia es hoy algo más que eso.

Los diplomáticos son seres sobrenaturales.

Ustedes los mortales, y yo, misero mortal modelado con el mismo barro que ustedes, creemos que no se ha perturbado el equilibrio europeo.

Pues están ustedes en un error; el equilibrio europeo está asegurado; la paz existe y existirá por ahora entre las naciones del continente.

Esta es la verdad, sancionada y promulgada por los diplomáticos que componen la conferencia de Constantinopla.

Cierto que mientras los conferenciantes aseguraban paz y sosiego á Europa, el rey Milán ha dicho "allá voy" y se ha ido efectivamente sobre Bulgaria.

No importa; los diplomáticos de Constantinopla siguen deliberando y se ratifican en que la paz no se alterará.

Cierto que al oír decir al rey Milán "allá voy," el príncipe Alejandro ha contestado "pues aquí estoy yo," y que serbios y búlgaros se han venido á las manos, y que se han medido las espaldas de lo lindo, y que han resultado centenares de muertos y heridos de las diferentes refriegas.

No importa; la conferencia de Constantinopla dice que son infundados los temores de que pueda sobrevenir en Oriente la más leve complicacion.

Cualquier cosa hubiera dado yo por haber visto, escondido detras de un cortinon de los que adornen la sala en que la conferencia se celebra, la cara de los conferenciantes cuando despues de haber proclamado con toda la solemnidad y el aparato que los asuntos diplomáticos requieren, la paz del mundo, hayan sabido que el rey Milán habia roto las hostilidades.

Pero como si lo hubiera visto: los graves diplomáticos habrán tosido fuerte, y el más antiguo ó el de mayor categoría entre ellos, habrá usado de la palabra en estos ó parecidos términos:

—Respetables colegas: despues de haber escuchado vuestras autorizadas voces, la conferencia ha declarado consolidada la paz de Europa. El rey Milán ha roto las hostilidades contra Bulgaria. Entre el acto del rey Milán y la respetable opinion de la Conferencia de Constantinopla, la eleccion no es dudosa. La paz, conforme lo hemos decidido nosotros, está asegurada y el rey Milán al creer que está haciendo la guerra, padece una lamentable equivocacion.

Por eso digo que los diplomáticos modernos son seres sobrenaturales.

Y aun algo más que sobrenaturales. Porque Dios, que es el más sobrenatural de todos los seres, no puede hacer que lo que ha sido no haya sido.

Ese milagro, ese efecto retroactivo de la Omnipotencia, solo está al alcance de los conferenciantes de Constantinopla.

El ejército serbio y el búlgaro van á reñir la batalla decisiva.

Cuando en el campo de la lucha truene el cañon y muerdan el polvo los combatientes, los conferenciantes seguirán deliberando y comunicando á los gabinetes de Europa que todo vá bien, muy bien, perfectamente bien.

JOAQUIN MAZAS.

TRADUCCIONES DE LA ENCICLICA

Para que se vea la cautela y prevision con que se obra siempre en Roma en los asuntos eclesiásticos. Su Santidad ha hecho traducir en Roma la Enciclica en el mayor número posible de lenguas y ninguna traduccion tendrá valor eclesiástico mientras, revisada y autorizada por el mismo Pontífice, no sea entregada á las nunciaturas, patriarcados, vicariatos apostólicos, preladatos, etc.

Esto sólo indica la trascendencia del último documento publicado por Leon XIII.

ROMA Y CHINA

Actualmente se hallan suspendidas las negociaciones entre la Santa Sede y la China, por virtud de la oposicion presentada por el gobierno francés, que no quiere que los intereses de la Iglesia en el extremo Oriente dejen de estar bajo su proteccion.

De poca eficacia, dice con este motivo un distinguido colega, ha sido, sin embargo, para la Iglesia, la proteccion de la Francia en aquellas comarcas. Una serie de matanzas, que han sido el espanto del mundo civilizado, han venido destruyendo la obra laboriosa de todo un siglo, y la impotencia que ha demostrado Francia en el Annam, ha escitado á los chinos y á los annamitas, contra los cristianos de todas comuniones.

La Santa Sede está decidida á hacer cesar ese estado de cosas, terminando con el gobierno de Pekin las negociaciones comenzadas.

Esto es lo que conviene al interés religioso para que, en lo sucesivo, no se considere en China, como ha sucedido recientemente, un medio de guerra contra una nacion europea determinada, la persecucion de sus misioneros y de los súbditos cristianos, que, bajo este punto de vista, solo deben aparecer recibiendo inspiraciones de Roma. De este modo, en Pekin se formará idea más elevada de los misioneros y lo que representan.

AL TRAVES DEL AFRICA

Los exploradores portugueses Capello é Ivens se presentaron en la Sorbona de París, á principios de noviembre, ante distinguido concurso.

Mr. Ivens, el más jóven de los viajeros, tomó la palabra.

Su fisonomía, su actitud y su palabra descubren al hombre enérgico. Desgraciadamente se expresa con volubilidad, y con un acento, que, en algunas ocasiones, dificulta á sus oyentes seguirle en su relato.

El orador recuerda las diferentes misiones, en que el gobierno portugués ha tomado la iniciativa desde el año 1877, á fin de explorar el Africa Austral.

En la presente ocasion, fué con el objeto de explorar la zona que es Monzambique con Angola, á fin de conocer su hidrografia.

El 12 de Marzo de 1884, los viajeros se encontraban, en Punto-Pinda, á 25 millas al Sur de Mosamedes, sobre la costa occidental. La exploracion empezó, pues, en la estacion mas favorable.

El viajero que abandona la costa, y que bañándose aun en las brisas del Océano, siente los primeros efluvios del clima, experimenta un encanto irresistible, cuan-

do describe á lo lejos la cordillera azul que se atraviesa. Sobre estas elevadas mesetas, se está al abrigo de los cañones de la zona ardiente de la costa y de sus miasmas. Allí se encuentran las brisas frescas del Sur-este, una atmósfera pura y un cielo despejado.

Cuando MM. Capello é Ivens hubieron llegado á la region de las altas mesetas, recorrieron el país en todas direcciones, desde Huilla á Guiteve, y franquearon el ancho rio Canene y despues el Cubango.

Estas regiones desiertas, surcadas por innumerables riachuelos, están saturadas de una humedad extrema. Los viveres de nuestros exploradores se agotaron, los portadores desertaban cada día, y se avanzaba penosamente hácia el mercado de Gengi.

Segun los datos recogidos, el Cubango pertenece á la cuenca del Zambeze; durante la estacion de las lluvias, envía su exceso de aguas al rio Tonque, que corre hácia el N'gami.

Mr. Ivens describe aquí, con colores muy vivos, las peripecias de su viaje.

Figuras—dice—el despertar de un campo á las cinco de la mañana, en esta region del Africa. Ante vosotros se extienden inmensas llanuras cubiertas de yerba bajo la cual se ocultan vastísimos estanques; os creáis en presencia de un parque inglés. El sol condensa espesos vapores que se escapan de un suelo húmedo, y los disipa muy luego, descorriendo, ante los ojos asombrados, un horizonte azul, del que se reflejan admirables fenómenos de espejismo. Un río intenso nos coje. La caravana sigue avanzando en línea recta al través de las llanuras, porque en estas soledades no hay senderos trazados. De repente, resuenan gritos; los hombres de la vanguardia, que marchaban con agua hasta la rodilla, desaparecen en un abismo. Los que le siguen arrojan su carga y se precipitan al socorro de los desgraciados, y algunos se salvan despues de inauditos esfuerzos. La caravana se reorganiza y vuelve á ponerse en marcha pero en distinta direccion; la yerba, cada vez mas espesa, hace que se avance penosamente y lentamente; los pantanos se multiplican y nuestros hombres se hunden hasta las rodillas.

Se encuentra, por fin, un rio que corta el camino. En este momento las yerbas se agitan, y un rebaño de antílopes salta; detenidos por el lodo que paraliza sus movimientos, los viajeros, hambrientos, ven con desesperacion desaparecer á lo lejos la preciosa caza.

El 12 de Setiembre, la expedicion llegó á las márgenes del rio Zambeze, que en este lugar no tiene menos de 250 á 300 metros de ancho. Los exploradores cortan perpendicularmente el camino que habian seguido Silon, Porto y Livingstone, y llegan á Gengi.

Libonta y Liabui son los pueblos mas importantes de este departamento, y exportan anualmente para la costa diez á quince mil kilogramos de marfil; sus habitantes son humildes y pacíficos.

MM. Ivens y Capello, se dirigieron luego hácia el lago Moora. Las dificultades y sufrimientos empezian de nuevo al través de los bosques vírgenes que cubren el país al Este de Lobale; país salvaje que se extiende desde Zambeze hasta Garanganjo, y que le atraviesa el rio Cabompo.

Diez y seis cadáveres de nuestra comitiva quedaron sobre este abominable camino, abandonados por los que les sobrevivimos, que nos arrastráramos presa del vértigo, y del hambre, impelidos hácia adelante por el instinto de la conservacion.

Llegan al fin al país de los Garanganjos, despues de haber reconocido directamente los manantiales del Laulava, é indirectamente los del Zambeze. Despues de haberse asegurado que el Colompo no es el Zambeze, MM. Ivens y Capello, han demostrado que en adelante debe considerarse como un afluente de este, el rio llamado equivocadamente Liba, cuyo verdadero nombre es Liamba. El Zambeze tiene su origen en Kisenga.

Detenidos por la hostilidad del rey de los Garanganjos, los viajeros volvieron otra vez hácia el Sur, y se perdieron durante cuarenta dias en los bosques de Capanda.

En Febrero, llegaron al Laupula; magnífica via fluvial que se dirige hácia el Norte y se arroja en el Laulava.

Así, pues, los exploradores habian atravesado toda la zona en que se encuentra la red hidrográfica del Congo y del Zambeze, visitando las famosas minas de Cotanga, recogiendo importantes ejemplares de plantas, y trazando una nueva ruta hácia el Este. En este punto, el rey del país, detuvo la expedicion que se dirigia hácia el lago Banquelo, y tuvo que volver á Zambeze atravesando las misteriosas florestas del Sur Africano.

Los viajeros afirman que la region que se encuentra hácia el Norte desde el sexto paralelo, y que se extiende entre los 25 á los 31 grados, es una de las mas ricas de Africa, á la que está reservada un gran porvenir. Su suelo es de una prodigiosa fertilidad, rico en minerales, regado por rios como el Laulava y el Laupula, que son excelentes vias de comunicacion; el cauchout, la goma y el marfil abundan; el clima es dulce y sano.

La natural via de comunicacion del país es el Zambeze, que, en una estension de 650 millas navegables, solo tiene una catarata.

El europeo debe huir de las llanuras bajas ó insalubres, donde crece el baobab y el nesprun espinoso; como son las que se extienden á lo largo del curso inferior del Congo.

Nos falta espacio para narrar hasta el fin este viaje que terminó en Quilimane y que será célebre en los anales de la geografia.

LOS BALKANES

Los Balkanes son, ni más ni menos que el propio monte Heno, tan famoso en la antigüedad.

Extendiéndose desde el valle de Narenta, en la Dalmacia, hasta el cabo Emmeret, en la Bulgaria; de modo que los Balkanes comienzan cerca del Adriático, y acaban en el mar Negro.

El espacio así recorrido pasa de 800 kilómetros, y en él hay alturas de tanta consideracion, como el pico de Eri-Su, que mide 3.000 metros sobre el nivel del mar.

Cubiertos de encinares y de bosques de pinos, con sus cumbres inaccesibles y sus ásperos y estrechos desfiladeros, los Balkanes forman una magnífica frontera natural para separar la Bosnia, la Serbia y la Bulgaria de la Albania y la Rumelia.

Ramales numerosos salen de esta gran cordillera, siendo el principal y más famoso el que se dirige hácia el Sur en territorio helénico, y viene á formar el Pindo, el Olimpo y el Parnaso, nombres los más sonoros y hermosos con que se ufana la geografia.

El desfiladero principal lleva el nombre de Puerta de Trajano. Los turcos le llaman Sulu-Derbend.

Esta garganta es la que deja paso al camino que va desde Viena á Constantinopla, y en sus angosturas han hallado en ocasiones su salvacion los turcos que solo por dos veces en el espacio de cinco siglos han visto desembocar por él á los cristianos amenazando la vida del imperio; una el siglo XV al mando de Huniades, y otra en el siglo actual con el czar de las Rusias.

En las inmediaciones de Selimnia está la Puerta de Hierro ó Demir-Kapi, como llaman los turcos á un desfiladero menos importante que la Puerta de Trajano, pero el que le sigue en órden.

Además hay los que dan paso á los caminos de Schumla á Andrinópolis, de Kostendil á Filipópolis y de Scutari á Novibazar.

En el ramal helénico está, si no el principal, el más famoso de todos; el de las Termópilas.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica, y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono, cual si fuesen volcanes apagados.

Al revés de lo que sucede en los Pirineos, donde la vertiente septentrional es suave y abre muchos valles á la cultura, y la meridional es aspera y silvestre, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta á él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones del aumento de poblacion bulgara hácia ese lado, y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En sus vertientes hay excelentes pastos y mucha caza, y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas, son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

En el ramal helénico está, si no el principal, el más famoso de todos; el de las Termópilas.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica, y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono, cual si fuesen volcanes apagados.

Al revés de lo que sucede en los Pirineos, donde la vertiente septentrional es suave y abre muchos valles á la cultura, y la meridional es aspera y silvestre, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta á él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones del aumento de poblacion bulgara hácia ese lado, y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En sus vertientes hay excelentes pastos y mucha caza, y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas, son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

En el ramal helénico está, si no el principal, el más famoso de todos; el de las Termópilas.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica, y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono, cual si fuesen volcanes apagados.

Al revés de lo que sucede en los Pirineos, donde la vertiente septentrional es suave y abre muchos valles á la cultura, y la meridional es aspera y silvestre, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta á él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones del aumento de poblacion bulgara hácia ese lado, y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En sus vertientes hay excelentes pastos y mucha caza, y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas, son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

En el ramal helénico está, si no el principal, el más famoso de todos; el de las Termópilas.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica, y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono, cual si fuesen volcanes apagados.

Al revés de lo que sucede en los Pirineos, donde la vertiente septentrional es suave y abre muchos valles á la cultura, y la meridional es aspera y silvestre, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta á él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones del aumento de poblacion bulgara hácia ese lado, y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En sus vertientes hay excelentes pastos y mucha caza, y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas, son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

En el ramal helénico está, si no el principal, el más famoso de todos; el de las Termópilas.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica, y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono, cual si fuesen volcanes apagados.

Al revés de lo que sucede en los Pirineos, donde la vertiente septentrional es suave y abre muchos valles á la cultura, y la meridional es aspera y silvestre, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta á él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones del aumento de poblacion bulgara hácia ese lado, y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En sus vertientes hay excelentes pastos y mucha caza, y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas, son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

En el ramal helénico está, si no el principal, el más famoso de todos; el de las Termópilas.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica, y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono, cual si fuesen volcanes apagados.

Al revés de lo que sucede en los Pirineos, donde la vertiente septentrional es suave y abre muchos valles á la cultura, y la meridional es aspera y silvestre, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta á él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones del aumento de poblacion bulgara hácia ese lado, y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En sus vertientes hay excelentes pastos y mucha caza, y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas, son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

Lo que hay que advertir, añade La Patrie, es que en la actualidad, los comerciantes tienen toda clase de facilidades para liquidar amistosamente sus negocios; así es que la declaracion de la quiebra por el tribunal, solo se hace in extremis, es decir, cuando el comerciante ha llegado á tal situacion, que no se vislumbra esperanza alguna de poderla remediar.

Llamamos la atencion sobre este hecho por dos razones principales.

Primera. Porque explica satisfactoriamente la reserva que guarda el comercio de Madrid, y su recelo en lanzarse en operaciones más ó menos aventuradas, en razon á las múltiples relaciones que le unen con aquella importante plaza.

Segunda. Porque por efecto de la situacion de nuestro mercado, la prudencia y una exquisita circunspeccion se imponen á un comercio, como el de Madrid, cuya honradez y lealtad son proverbiales.

LA ALHONDIGA DE MADRID

Precedido de un preámbulo en que se consiguan los importantes beneficios que esta reforma producirá al vecindario de Madrid, aparece en la Gaceta el Real decreto para dar cumplimiento á la ley de 6 de noviembre.

En su consecuencia, se abre un concurso público para adjudicar la construccion y explotacion en la corte de una Alhondiga, destinada á la compra, venta y almacenaje de toda clase de granos, harinas y semillas alimenticias, con local convenientemente separado para caldos y otro para los funcionarios del Estado y del Ayuntamiento que hayan de recaudar é intervenir los impuestos legalmente establecidos.

Los que aspiren á la concesion, presentarán sus proposiciones al director general de Administracion local el día 1.º de

Las en madera son de tan notable mérito, que parecen labor de filigrana. Los bordados de oro, plata, los adornos de tanto gusto que allí se veían, son realmente todos regalos régios. El túmulo del Rey ha de parecer una exhibición de arte y una exhibición de sentimiento á la vez. Adorno decorativo el primero, y virtud excelente, joya inestimable la segunda, que es imposible describir.

Temblores.
Ayer nos comunicó la Central de Telégrafos los siguientes telegramas: Taal 14 á las 11-27 mañana.—"Este momento temblor de rotación, fuerte sacudida; duración 5 segundos próximamente."

Atimonan 14 á las 11-5 mañana.—"Temblores oscilatorio de regular intensidad de E. N. E. á O. S. O. duración 5 segundos próximamente."

Saqueo.
Nos dicen que anteanoche subieron unos cuantos desconocidos á una casita del barrio de Gagahinguin, en Tondo, y les robaron no sabemos cuanto, atando antes al dueño de la casa en un harigüe. Enseguida la Guardia Veterana y municipales se pusieron en movimiento, para ver si lograban cojer á los malhechores.

A la Península.
Se ha concedido el regreso á la Península por cumplido, al capitán del primer Tercio de la Guardia Civil D. José Herrera Nuñez.

Explotación industrial de la langosta.
En Suiza se saca de estos insectos un aceite para aderezar las ensaladas y para untar á las máquinas. En Prusia se hace una harina para confeccionar galletas y alimentar faisanes, etc. Se han hecho ensayos para introducir sus larvas en las cocinas francesas y comenlas como los caracoles. El químico Jongler propuso sacar de ellas una materia colorante de un amarillo fino que varía desde el cromo al oro. Además, tienen estos insectos grande aplicación como abono, puesto que contienen, según el análisis del Sr. Meine, las larvas, 1,50, y las langostas, 3,12 por 100 de ázoe.

Efectos timbrados.
En la Gaceta de ayer se lee el anuncio siguiente:

ADMINISTRACION DE HACIENDA PUBLICA DE MANILA.
Hallándose surtidas todas las expensas de esta provincia, así como los Almacenes de esta Administración, de papel sellado, Bulas y sellos de todas clases para el bienio de 1886 y 87, se pone en conocimiento del público en general, para que, las personas que tengan necesidad de devolver algunos de los indicados efectos, pertenecientes al bienio anterior, lo verifiquen dentro del término de 7 días ó sea hasta el 20 del actual inclusive.

Manila 13 de Enero de 1886.—El Administrador, Bernardo Carvajal.

La moda y las plantas alpinas.
Cierta número de plantas propias de los Alpes, precisamente de las más raras en aquellas regiones, han empezado á estar de moda en los pretendidos de las señoras más elegantes del gran mundo; con tal motivo, recorren las montañas suizas numerosos comisionistas que excitan á la rebuca de tales plantas á los aldeanos, de modo que la sociedad protectora de las plantas de Ginebra ha creído de su deber intervenir en tan escandalosa rebuca que amenaza exterminar los ejemplares más preciosos de ciertas especies, ya raras en las cumbres de la región alpina, á causa de la persecución que ya venían sufriendo por parte de los botánicos, que las coleccionan con creciente afán para los herbarios.

Como los Alpes están lejos de Manila, proponemos á las señoras de aquí, para seguir la moda de París, una cosa equivalente á las flores alpestres y que tendrá su mérito: es que se pongan en cabeza y demás sitios que adornan con flores, plantas parasitarias recogidas en el Banajao, que también es monte alto.

Billetes de lotería.
En la espenduría central de la Administración de Hacienda pública de Manila no había ya ayer mas billetes de lotería para la venta que los apartados que se conservan á disposición de sus dueños hasta mañana, día en que de no recogerlos se venderán á los que los pidan. Ya hemos dicho que este mes había gran venta de billetes y que no sobrarían para atender á los muchos pedidos que se hacen para el exterior y para el interior.

De Iloilo.
Nos habla un amigo del mal estado en que se halla el pantalan por donde sale tanto azúcar; de un puente entre Jaró é Iloilo que titula *vaca lechera*; de la ría que se va cegando y en la cual no se invierte dinero alguno del que producen los arbitrios del puerto, y de varios servicios provinciales desatendidos.

Las noticias de Iloilo interesantes para la buena administración de aquel distrito, deben venir á Manila por conducto de *El Porvenir de Visayas*, cuya redacción puede y debe depararlas de exageraciones, y si es necesario, señalar las que allí no publique por unas ó otras razones, para que en esta capital se forme exacto concepto y se deslinen responsabilidades.

¡Pobre Esclavo!
Un amigo nos envió ayer la siguiente nota:

"Benjamin, como siempre, demostrando lo mucho que entiendo de todo, manifestó ayer el conocimiento que tiene de la música, que es el mismo que tiene del inglés."

"Con que la misa de Requiem de mañana es de Rossini! ¿Qué me cuenta usted?"

"¡Por Dios! cuando no se sabe una cosa, se pregunta, y así no se cometen garrafales como esta."

A los numismáticos.
En el término de la Viña de Calañas, provincia de Huelva, se ha descubierto una notabilísima colección de monedas.

Ocupado un niño en perseguir un insecto, notó que entre la tierra que cavaba para darle caza al animalillo, se hallaban algunas monedas.

Dió conocimiento del hallazgo á su abuelo; se dirigió con al sitio y encontraron una orza blanca con tapadera de cobre; y dentro de ella docientas y tantas monedas de plata, muchas del imperio; de la mayor parte se desconoce el origen; créase que algunas serán de la república romana y otras de los fenicios.

Forman hasta 17 colecciones distintas; los bustos están tan bien conservados como si acabaran de salir del cuño; algunos ostentan el busto de César; y en el reverso esta leyenda: César Augustus pater patriæ."

Varias representan á un hombre desnudo con un azote en la mano, á un toro, á un elefante, á un labrador que está arando, á un hombre con la boca desmesuradamente abierta; otras una embarcación; algunas dos espadas, y por último, las hay que representan á un hombre con el cabello crispado y una mano cortada.

El hallazgo, pues, parece ser de verdadero mérito bajo el punto de vista histórico y numismático.

Abono de pasaje.
De Real orden se ha concedido el abono de pasaje para la Península al capitán D. Alejo Ibarquien y Revil, del arma de caballería.

Título de propiedad.
Lo solicita el juzgado de Quiapo doña Dolores de Castro, por una finca de materiales fuertes marcada con el núm. 945 en la calle de Caballeros del arrabal de Binondo.

Los que se creyeron con derecho á la citada finca, se presentarán en el término de 9 días que el juzgado les concede.

Lotería.
La Administración Central de Loterías avisa que el día 19 tendrá lugar el tercer sorteo de la lotería de este año en el local de costumbre.

Exámenes de escribientes.
La Intendencia general de Hacienda anuncia que para el día 18 tendrán lugar los exámenes para proveer una plaza de escribiente vacante en aquel centro.

Timbre de periódicos.
Hé aquí lo que han pagado en Diciembre último los que se publican en esta Capital:

Periódicos.	Interior.	Exterior.	Total.
Diario de Manila...	200'	15'	215'
Oceanía Española...	174'	11'25	185'25
Comercio...	83'60	11'25	94'85
Gaceta de Manila...	41'70	"	41'70
Boletín Eclesiástico...	13'	1'87	14'87
Faro Jurídico...	5'90	"75	6'65
Revista Militar Boletín oficial...	"4	2'25	2'25
	518'20	42'37	539'57

Aprobaciones.
Han sido aprobados los nombramientos interinos hechos á favor de D. Enrique Macapinlac para la Promotoría fiscal del juzgado de la Pampanga, y á favor de D. Eduardo Chalud y Sola para el juzgado de 1.ª instancia de Nueva Vizcaya.

Impresiones.
El 16 de Febrero la Hacienda pública subasta el servicio de impresión y encuadernación de varios documentos á cargo de la Administración central de Impuestos, bajo el tipo de \$ 223'65 según anuncia la Gaceta de ayer.

Depósito mercantil.
Las mercancías existentes en el depósito mercantil de la Aduana de Manila por fin de Diciembre último, fueron las siguientes:

Ginebra en cajas.....	10,230 litros.
Vidrio en botellas.....	9,225 kgs.
Acete de trementina.....	6,400 id.

Pasajeros.
Por el *Zafiro*, que salió anteyar para China: D. William Macfarlane, capitán que fué del bergantín americano *Almatia*, con su señora, 4 marineros y 135 chinos.

Por el *Butuan*, que llegó ayer mañana de Iloilo: D. Cristino Kauffman; D. Enrique Wichman; D. C. E. Anpny, y varios á proa.

Fotografía.
Ayer tarde vimos al Sr. Van-Camp sacando la fotografía del precioso monumento erigido en la Catedral para la celebración de las exequias en sufragio del alma de S. M. el Rey.

Cocheros.
Por infracción á los bandos, cuatro *aurigas* fueron, ayer, conducidos al cuartelillo, por la Veterana.

Aquí no estaría de mas una observación. Los responsables subsidiarios, de cuantas faltas cometan los *aurigas*, en su oficio, son generalmente los dueños; y por lo tanto, según un criterio justo, la acción de la Veterana contra los indicados, tanto ámos como servidores, debe quedar reducida á exigirles que paguen la multa correspondiente, y, solo, en caso de insolvencia, á la detención preventiva; pues mas rigor, así en estas faltas como en otras parecidas, sería perjudicial é injustificado. Las circunstancias de la falta determinan el verdadero responsable.

Apoyase esta observación, en la costumbre de conducir, *incontinenti*, al cuartelillo, á los carruages, cuyos conductores incurren en infracción de bandos, sin consideración al viajero, que en ocasiones ha tenido que bajarse y esperar la llegada de un nuevo vehículo, siendo el primer castigado.

Así, que, para el efecto de la multa, bastaría tomar el número, siendo de alquiler el carruaje y una nota cuando fuese particular.

Ya podemos volar.
El capitán Renard ha comunicado á la Academia de Ciencias de París el resultado de sus últimas ascensiones en el globo dirigible.

El 9 de agosto de 1884, dice M. Renard, que anunció á la Academia, por primera vez que había sido demostrado en Meudon, que un aerostático puede ser dirigido hácia un punto dado y volver al de partida. En esta primera experiencia fueron recorridos 7 kilómetros volviendo

el globo á Chalais, sitio de donde habiéndolo partido. Después se han hecho otros varios experimentos, en los cuales se han ido venciendo las dificultades que se habían presentado en la primera ascension.

El día 23 de setiembre próximo pasado, teniendo el viento una velocidad de tres metros por segundo, se verificó otra ascension en presencia del ministro de la Guerra.

Con 64 elementos de pila se obtuvo una velocidad máxima de seis metros por segundo, volviendo, al punto de partida.

Las medidas tomadas han permitido condensar en formas algébricas todos los elementos de la cuestion.

En consecuencia, con un globo midiendo 10 metros de diámetro, una fuerza motriz de 3,200 kilogramos; es decir, de 43 caballos de vapor, imprime una velocidad de 10 metros á un aparato pesando 1,500 kilogramos.

Para inflar el globo se ha servido del gas hidrógeno obtenido por la reaccion del zinc y el ácido sulfúrico.

M. Renard ha dado un plano donde se encuentran inscritas sus ascensiones y una fotografía del globo.

Vacuna.
En la mañana del jueves, se administró en la Casa Central de Vacunación, á 14 niñas y 11 niños procedentes:

1 de Manila, 4 de Tondo, 8 de Binondo, 1 de San José, 3 de Santa Cruz, 1 de Quiapo, 1 de Sampaloc, 2 de San Fernando de Dilao, 3 de Ermita y 1 de Malate.

El próximo jueves 21 del presente mes, volverá administrarse según costumbre.

Distribucion de fondos.
Las obligaciones que han de pagarse por la Tesorería general en Enero y por las Administraciones provinciales en Enero, Febrero y Marzo, ascienden á \$ 1,339,514'42 2/8 como sigue:

Obligaciones centrales...	\$ 720,443'53 3/8
Id. provinciales...	619,070'88 2/8
	\$ 1,339,514'42 2/8

Un criminal bufo.
Paulino Coste, que acaba de comparecer ante el tribunal de Bezieres, es un tipo muy conocido en todas las cárceles del Mediodía de Francia. Tiene la costumbre de pasar los inviernos encarcelado, á fin de economizarse la leña y el gasto de luz, habiendo cometido delitos de escasa importancia, como objeto de ser condenado como máximo á la pena de cinco ó seis meses de arresto.

Es de advertir, que los jueces se suelen mostrar muy benévulos con el tal Paulino, al que conocen desde hace mucho tiempo.

El interrogatorio que ha sufrido en Bezieres es altamente cómico, según van á ver nuestros lectores.

El presidente.—¡Ah Costel! ¿Sois vos?... El acusado.—Sí, señor; he vuelto á hacer una tontería, empezando por beber treinta copas de ajenjo.

—¿No trabajáis ya en vuestro oficio de zapatero?... Tan solo durante el verano.

—Se os acusa de haber ultrajado á unos gendarmes, á quienes habeis exhibido unos poderes falsos para que os acompañaran á una posada de Capertung, bajo pretexto de buscar unos títulos robados. Practicado el registro se demostró que habeis mentido, burlando la buena fé de los gendarmes.

—Es la primera vez que ese cuerpo me ha obedecido. (Grandes risas).

Al notar Coste que entre el auditorio se encontraba un individuo que se reía con mayor estrépito que los demás exclamó:

—Ese estúpido será probablemente más canalla que yo.

El pobre hombre atudido, tuvo que retirarse en medio de la rechifla general.

El presidente.—Habeis sufrido ya infinidad de condenas. Primero estuvisteis en la cárcel de Bezieres.

El acusado.—Bañ... Hace ya mucho tiempo de eso: Presidía entonces el tribunal el Sr. Caralé, un hombre ya maduro y cano por más señas, que tenía una oreja cortada. (Risas).

—Después fuisteis condenado en Montpellier á tres meses de cárcel.

—Sí, señor, siendo fiscal el Sr. Dupel.

—Luego pasásteis seis meses en Carcasona.

—Vos mismo me juzgásteis, y siento que os hayan trasladado. Allí os echán de menos.

—¿Quién?... Los viajeros como yo... (Risas).

—Ultimamente os impusieron otra condena en Narbona.

—No se está mal en ese establecimiento, donde pasé muy bien todo un invierno.

—Después de examinados varios testigos, el tribunal le condenó á cinco meses de cárcel.

Condestable.
Trasborda de la goleta de guerra *Animoso*, al cañonero *Aragon*, el 2.º condestable, alférez del ejército graduado, D. Antonio Ramos.

Almanaque.
Hemos recibido de los Sres. J. M. Tuanos y Ca. el bonito almanaque de pared que reparten á sus conocimientos, como agentes de la compañía de seguros North British etc. Mercantile.

British etc. Mercantile. Agradecemos el obsequio.

Teatro Filipino.
Antes de ayer en dicho teatro se verificó la funcion anunciada, á beneficio de un artista *ironado*, ó como decían los anuncios, faltó de recursos para subsistir.

Larguillo, en verdad era el programa pero no se suprimió ni una letra, sino que, por el contrario se repitieron varios números, gracias á la insistencia del público y á la amabilidad del Regidor Presidente, Sr. Abad.

La familia Deschamps y Mlle. Bonney que tomaron parte en la funcion, desempeñaron como siempre sus respectivos papeles, sobresaliendo Mr. Deschamps en *Le speech anglais*.

En el dueto de *Crispido á la Comare*, el Sr. Flores tendría bonísima voluntad, pero no llegó, á la voluntad la ejecucion.

La comedia en un acto de Dumas, obtuvo un feliz desempeño, por parte de los señores Deschamps, á quienes el público tributó merecidos aplausos.

Terminó la funcion con *El hombre es débil*, y verdaderamente, debilidad estuvo

de las cosas; pero en esto de debilidades siempre es bueno ser indulgente, que todos tenemos las nuestras.

La concurrencia mediana. Entramos en el teatro, con una duda, y salimos con la misma.

¿Quién será el artista *ironado*, en beneficio del cual se daba la funcion?

No es de extrañar la pregunta, porque allí, excepcion hecha de los señores Deschamps... y Navarro, vimos á varios.

Coronas.
Hemos oido hacer grandes elogios de las coronas que han presentado el Excelentísimo Ayuntamiento, los PP. Jesuitas y el Sr. D. Luis R. de Elizalde, de las cuales no podemos dar detalles por no haber podido verlas, pero nos aseguraron personas que las han admirado que son obras de esquisito gusto y de no escaso valor.

El Consejo de Administración ha presentado también la suya que figura dos ramas de champaca (trabajadas en plata) con las flores doradas; en la hoja de la parte inferior de una de las ramas se puede leer, esmaltado en azul: *El Consejo de Administración de Filipinas*, y en otra: *15 de Enero de 1886 A. S. M. el Rey D. Alfonso XII*; es una corona que revela mérito artístico.

La de la Direccion General de Administración Civil ha costado \$ 600 y se ha trabajado en la platería de D. Ciriacó Gaulinéz.

Se compone de adormideras, no me olvidéis, margaritas, siemprevivas, pensamientos, y dalias, sembradas en ramas de 1 ur-1 y roble: todo de plata mate, brillante y dorada.

En las cintas de plata oxidada, que parten del escudo real, se puede leer: 15 Enero 1886; La Direccion de Administración Civil de Filipinas á la memoria de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Es preciosa.

Del fondo de temporalidades.
Al P. Misionero Fr. Francisco Malmbrum, de Nueva Vizcaya, se le han concedido \$ 2174 del resto del fondo de temporalidades para atender á los nuevos cristianos de su mision.

Pésame.
Ayer mañana á las nueve, según prevenien las ordenanzas de este Ayuntamiento, pasó la Corporación Municipal, bajo mazas, al pabellón de Malacañang para dar el pésame á S. E., con motivo de ser hoy el día de los funerales dedicados á S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Capturados.
En el día de ayer, lo fueron, dos individuos por la Guardia Civil Veterana el uno en Quiapo y el otro en Paco.

Jugadores.
Ayer, la Guardia Civil Veterana, de Quiapo, aprehendió á cuatro indios por jugar á la tanga en la vía pública, y otros diez individuos más; ocho indios y dos indias, por jugar al monte.

Ello está prohibido, muy prohibido, pero ¿quién puede, detener la fuerza de las aficiones?

Sesion del Ayuntamiento.
En la sesion celebrada anteanoche por este Ayuntamiento, se tomó el siguiente acuerdo:

Denominar al paseo de la *Luneta*, con el nombre de *Alfonso XII*.

Nueva sustancia explosiva.
Con el nombre de la *Forcita* se presenta un nuevo elemento de destruccion que aventaja por sus efectos á la dinamita, tanto en fuerza como bajo el punto de vista económico. Por su naturaleza es plástico, gelatinoso, y se compone especialmente de celulosa y nitroglicerina. Es mucho menos sensible al choque que la dinamita, y, por consiguiente, más segura para transportarla; su estado gelatinoso permite adaptarla á todas las necesidades y huecos en que deba producir sus efectos: es impenetrable para el agua; su fuerza expansiva es de un 25 á un 50 por 100 superior á la de la dinamita, y, por fin, el precio de su fabricación es próximamente el mismo que el de ésta; pero como su fuerza es mayor, resulta más económica, según dijimos al principio. El inventor, sueco de nacionalidad, ha pedido privilegio, estableciendo una fábrica de su nuevo producto. Los resultados prácticos que se consiguen ricamente con este nuevo producto del señor Sundstrom, han merecido repetidos elogios, y entre otros el autorizado del general Enrique L. Abbot, que no duda en proponer que sustituya á la dinamita en el servicio de torpedos.

Muy bien; si la nueva sustancia explosiva puede servir para limpiar de rocas peligrosas las entradas de los puertos ó para colocar medio millón de libras bajo el peñon de Gibraltar.

Estátua á D. Alfonso.
Sabemos que el Ayuntamiento ha acordado dar notable impulso á la suscripcion nacional, que se ha iniciado en esta Capital, para erigir una estatua á la memoria de D. Alfonso XII, que se colocará en el paseo de la Luneta.

Sufrágio de misas.
En todas las parroquias se han establecido hoy colectorías de misas en sufragio del alma de D. Alfonso XII, con la limosna de un peso, que abonará este Ayuntamiento.

Riñas y escándalos.
Dos individuos que riñeron y gritaron en demasia en el día de ayer, el uno en Quiapo, y el otro en Binondo, visitaron respectivamente los cuartelillos de ambos arrabales.

Pero no vayan á creer los lectores que ellos fueron los que riñeron y á tanta distancia, nada de esto, cada uno tuvo su respectivo competidor, que por ser solo parte pasiva no hubo necesidad de conducirlos con los otros al cuartelillo.

Clases.
Se ha dispuesto el pase á la guardia civil del sargento 2.º y cabo 1.º respectivamente Constantino Gonzalez y Rafael García Gomez.

Id. id. la inclusion en la escala de aspirantes al pase á la seccion de guardia civil Veterana al sargento 2.º del regimiento Joló núm. 6 Francisco Saiz García.

Se ha concedido la inclusion en la escala de aspirantes al pase á la Guardia civil al cabo 1.º del regimiento Artillería Peninsular Lino Alvarez.

Id. id. la continuation en el servicio de las armas á los sargentos L. Os Lino Blasquez Mateo y José Fernandez Novella.

Se ha desestimado la instancia del cabo 2.º del regimiento infantería de Joló núm. 6 D. Vicente Conde y Carro en la que solicita pasar á la Guardia civil de guardia de 2.ª clase, por no considerar conveniente acceder á dicha solicitud dada la condicion y antecedentes del recurrente, por haber sido cadete de este Ejército y descender de padres espñoles peninsulares debiendo por lo tanto el recurrente solicitar su declaración á plaza europea que le sería más ventajosa, y una vez conseguido, pedir su pase á la Guardia civil con el empleo de cabo 1.º.

Salto.
Los carruages que desde la plaza del Vivac ó Cervantes toman la calle del Carenero pegan un tremendo golpe, porque está mas alta la parte de adoquines de la plaza que la no adoquinada de la calle por un extremo.

Esa parte necesita composicion.

Rasgo de carácter.
Con motivo del fallecimiento de Mr. Perrin, director del Teatro Francés, los periódicos de París refieren varias anécdotas acerca del carácter de dicho personaje, entre las que merece mencionarse la que á continuación transcribimos:

Allá en sus mocedades, Mr. Perrin estaba enamorado de Mlle. Luisa Fournier, que luego fué su esposa. Era una mujer hermosísima, que á pesar de su pobreza, tenía grandes ofrecimientos para casarse.

Emilio Perrin se declaró á ella y fué aceptado.

Pocos días después, caía ella enferma atacada de viruelas. Al cabo de seis semanas abandonaba el lecho, terriblemente desfigurada por las huellas de la fatal enfermedad.

El día en que recibió por primera vez, le anunciaron á Emilio Perrin. Estaba completamente turbada. ¿Qué iba á decirle á aquel prometido, que no encontraría en ella más que la sombra de su antiguo ídolo?

—Os devuelvo vuestra palabra—murmuró tendiéndole la mano.

Emilio Perrin tomó la diminuta y temblorosa mano, la dió un beso prolongado y con una dulzura infinita, exclamó:

—¡Qué cruel sois! Venia á pediros que adelantáramos nuestro matrimonio.

Velocipedos para ferro-carri-les.
En los talleres de la sociedad de ferro-carri-les de Lancashire y de Yorkshire se han construido últimamente unos velocipedos especiales de dos ruedas que se ponen en accion con toda comodidad por medio de los pies de cuatro individuos, distribuidos en otros tantos asientos, de que dispone este nuevo elemento de locomocion, para viajar sobre los carriles de cualquier línea férrea.

La marcha puede llegar hasta 20 millas por hora, pudiendo detenerse en el momento que se quiera, merced á un freno especial.

Hasta ahora, solo los ingenieros inspectores de la empresa emplean este medio en sus tareas cotidianas, pero se comprende que en día no lejano, el procedimiento pueda alcanzar un verdadero interés público.

El juego del barómetro.
Vamos á comunicar á nuestros lectores una curiosa noticia relativa á un nuevo juego, grandioso, conmovedor, que procede de América ha entrado en Europa por las puertas del Havre: *El juego del barómetro*.

Este invento permitirá á los especuladores distraer sus ocios sin trabajo alguno, y apostar grandes sumas sin necesidad de dar un solo paso.

En el gran salón de la Bolsa del Havre, la Sociedad Meteorológica ha colocado un inmenso barómetro, en extremo sensible y capaz de revelar de un modo perfectamente apreciable las mas insignificantes depresiones atmosféricas.

La gran aguja, que sin cesar se pasea desde el *Buen tiempo* á la *Tempestad*, hace las veces de una admirable ruleta.

El nuevo juego, que en un principio únicamente sirvió de diversion á un grupo determinado, ha llegado á constituir una especulacion general, reglamentada, con sus agentes, sus estatutos y sus modos de servicio.

El método es muy sencillo. Durante el mes de Julio, la aguja ha estado tantas veces sobre la palabra *Variable* y tantas debajo.

Se abre el libro donde se hallan consignadas las apuestas, y á su debido tiempo se arreglan las diferencias en metálico, que las oscilaciones de la aguja barométrica hacen pasar de unas manos á otras.

Lo más curioso es el servicio de agentes, que ofrece al público toda clase de noticias acerca de las probables mudanzas atmosféricas.

Un telegrama anuncia, por ejemplo, que va á recorrer el Atlántico una furiosa tempestad en direccion á Europa: ¿Cuántas dudas y vacilaciones!

Las corrientes pueden arrastrarlas hácia el Ecuador, donde cesará en medio de la calma de los mares tropicales, vendida por los calores de la Línea, ó bien los vientos aliseos la extinguirán á mitad de su camino, burlando las esperanzas de muchos.

Pero ha triunfado de todos los obstáculos, siguiendo las huellas del Gulf Stream, y agitando las aguas penetra en los bosques suecos donde ruge y destruye las seculares encinas.

La tormenta ha arruinado entonces á no pocos jugadores y ha hecho la fortuna de los que deseaban su aparición en el continente europeo.

El juego del barómetro es, por consiguiente, una de las mas terribles diabluras que ha podido inventar el génio de la especulacion moderna.

Punto de estudio.
LLUVIA DE ESTRELLAS.

Las estrellas errantes no son tales estrellas en la verdadera acepcion astronómica de la palabra. Las estrellas errantes no son astros de tanta consideracion, sino cuerpos de par-cida ó misma naturaleza que los bólidos y aerolitos, producidos por el choque de la tierra y otros astros con

corpúsculos que circulan descompuestos por el espacio.

Hay épocas del año en que abundan más que en otras, siendo la época culminante hácia mediados de Noviembre, y también presentan corta periodicidad en que su aflluencia aumenta considerablemente.

Su estudio no es muy antiguo, y sólo desde hace poco tiempo comenzó á seguirse su regularidad. Antes se creía que eran estrellas como las otras y que se hallaban á millones de leguas.

Las estrellas errantes se mueven dentro casi de la atmósfera terrestre. El P. Sechi ha fijado matemáticamente la altura á que se encuentran, que varía entre 120 kilómetros en su punto culminante de aparición y 80, ó sean 21 leguas tan sólo al llegar al término de su carrera.

Su velocidad varía de 12 á 70 kilómetros por segundo.

Brandy fué el primero que las observó en el siglo pasado.

Yendo en diligencia en Diciembre de 1798 observó durante la noche del 2 del mismo mes desde una de las ventanillas del coche cerca de 800 estrellas errantes. Como sólo cubría una parte del cielo, cree que aquella noche hubieran podido observarse hasta 2000.

En Noviembre de 1799 Bonpland y Humboldt vieron un verdadero tor

AVISOS

Genato y Compañia. Uvas! uvas! uvas! El sábado 16 del actual a las diez de la mañana...

Federico Calero. Debido a autorizado por la junta liquidadora de la Testamentaria de D. Carlos Pitt...

Se vende. En 180 pesos, se vende un carruaje en muy buen estado de uso, enganchado a una pareja de alazanes...

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende. un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Un maestro normalista admite lecciones a domicilio a precios convencionales. Darán razon en el Tribunal de Pazo.

CONFITERIA Y RELOJERIA DE JORNALES. Galvez núm. 3, Binondo. Recibe composuras de toda clase de relojes, barómetros, aneroides, cilindros de música, máquinas de ceser y otros concierntes al ramo.

FINCAS Se alquila la casa núm. 25 de la cañada de San Sebastian. En la misma darán razon.

Se alquila la casa recién conuida núm. 18 de la calle de Ezeleta. En frente de la misma darán razon.

Entresuelo. Se alquila uno, Real de Manila núm. 19.

Se alquila una buena casa se dará razon frente a la iglesia de Sampaloc, casa de teja.

Se alquilan dos cuartos vista a la calle: Anda núm. 18.

Ganga. Se alquila un bonito entresuelo, con sala, dos cuartos, comedor, buena cocina, despensa, tiene su jardín y cuadra para dos caballos, su precio quince pesos al mes. G. Zambrano número 23, Sampaloc.

COMPRAS Y VENTAS Ganga. En 180 pesos, se vende un carruaje en muy buen estado de uso, enganchado a una pareja de alazanes de bastante alzada y regular trote. Isla del Romero 48, darán razon.

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

Se vende un piano nuevo y dos parejas de caballos. General Solano 26 (San Miguel).

IMPRENTA Y LIBRERIA del Colegio de Santo Tomás.

La Sagrada Pasion de Nuestro Señor Jesucristo. Impresas en los siguientes idiomas del país con toda su colección de estampas análogas: En Vicoi... 3 reales ejemplar. Tgalo... 3 id. id. Boca... 3 id. id. Hoano papel superior... 4 id. id. Pangasinan... 4 id. id. Tomar lo de 100 a 500 ejemplares se rebaja el 10 por ciento. Id de 50 a 100 y en adelante el 15 por ciento.

Recompensa de 16,000 francos MEDALLA DE ORO, EXPOSICION Viena 1883. QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO. Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas. El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad a los Vinos y a los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años ha, contra el decaimiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del estomago, la Falta de apetito, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas, etc.

FERRUGINOSO es la feliz combinación de mismo. Recomendado contra el Empeñamiento de la Sangre, la Cloro-Anemia, Consecuencias del parto, etc. PARIS, 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias del Mundo.

SE VENDE TABACO RAMA a los precios siguientes: 4.a Isabela corriente de 1883, el quintal \$ 7'50 5.a " " de " " " " 3'50 5.a " " de 1884 " " " " 5'00 4.a Cagayan " de 1883 " " " " 6'50 5.a " " de " " " " 3'00 5.a " " de 1884 " " " " 5'00 4.a Union " de " " " " 7'50 2.a Visayas (Hoiolo) de " " " " 3'00 2.a " (Cápiz) de " " " " 3'00

San Jacinto--núm. 81.

Hongkong & Shanghai Banking Corporation.

Letras sobre Londres, París, Marsella, principales plazas de España, Berlín, Hamburgo, Bremen, India, Australia, América, China y Japon, a plazos usuales y por telegrama. C. I. BARNES. Agente. Plaza de San Gabriel.

Padrones de vecindario. Se vende en la Administración de este periódico.

FOLLETO sobre el colera morbo asiático. por el Licenciado Pedro Robledo y Gonzalez, antiguo médico civil en Filipinas. Se vende a dos reales en la administración de este periódico.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

FLORES MARCHITAS POESIAS Y CUENTOS. Ricardo Castro Rondoreros. Se vende en la Administración de este periódico. A DOS REALES.

MAIZ SUPERIOR

Para engordar caballos y tambien gallinas, pavos, cerdos, etc. etc. A \$ 1-75 quintal. Al contado. En la Fonda de Lala-Ari. h

Cesto-calesa enganchado, se ven e calle Real 29, Cavite.

Se vende una pareja de caballos pelo guin-gon, sanos y diestros al tiro. Calzada de San Marcelino n.º 12 frente de la Botría de Carlos IV. 2

Se venden una escopeta de dos cañones de la fábrica de Elybar, otra de salon y una colección de lanzas de igorrotas. 1 Gaztambide núm. 23, Sampaloc.

Se rizan velas para Iglesia. En el Almacén de Música frente al Teatro Filipino darán razon. hOF

BAZAR de la Bota de Oro. 31.-ESCOLTA - 31.- Calzado de Europa para caballeros a \$ 2'50 par. Sombreros de paja inglesa para idem a \$ 0'50 uno y Nuevamente recibido botines de una pieza para militares. h

42-S. JACINTO-42 Cromos propios para coleccion y de última novedad. Litografía de M. Perez, hijo. San Jacinto, 42. ph

PLAZA DE TOROS DE MANILA. El domingo 17 de Enero de 1886. (Si el tiempo no lo impide.) Gran corrida extraordinaria en la que trabajarán en COMPATENCIA los diestros MATEITO, TORERITO Y MAZ-ZANTINI, Se lidiarán SEIS TORETES Escogidos de la ganadería del señor don Ceferino Aramburo de Albay y Burias, con divisa blanca, amarilla y encarnada. NOMBRES DE LOS TOROS. 1.º Mite-miedo.-2.º Volurtario.-3.º Bilbaino.-4.º Clavellino.-5.º Cocinero.-6.º Barbiano. PLANTILLA DE LA CUADRILLA. Espadas. Antonio Mateo, Mateito de Madrid, Telesforo Gonzalez, Torerito de Madrid, Manuel Moreno, Mazzantini, de Granada. Picadores. Roman Marcial, de Chiclana.-Manuel Puertas, de Badajoz.-Patricio Gaete, de Granada.-N. N. reserva. Banderilleros. Manuel Castilla, Barbero, de Sevilla.-Manuel Luque, Fatigas, de Sevilla.-Bernabé Delgado, Posturistas, de Valladolid.-Manuel Cobano, Competidor, de Sevilla. Pantillero. Antonio Moreno, el Malagueño. Presidirá la plaza la Autoridad competente. La corrida empezará a las cuatro y cuarto en punto. Precios de las localidades. Palcos de 6 asientos con entradas..... \$ 6 00 Asientos de palcos con idem..... 1 50 Sobrepuerta con asientos..... 2 00 Idem idem 2 a idem..... 1 50 Idem idem 3 a 4 a 5 a 6 a idem..... 1 25 Barrietas de sombra con entradas..... 1 50 Bandereros de tendido numerado..... 1 25 Tendidos de tendido sin distinción de tabloncillo..... 1 00 Sol y Sombra, tendido número 6..... 0 30 Sol, tendido número 4 y 5..... 0 25 DETALLES. Se observarán rigurosamente todas las prevenciones que la Autoridad tiene dispuestas para las corridas de toros.-Se prohíbe arrojar a la Plaza cosa alguna que pueda molestar a los lidiadores.-No podrán estar entre barreras mas personas que las indispensables para el servicio de la Plaza. En el desgraciado caso de inutilizarse cualquiera de los lidiadores, no podrá pedir el público su reemplazo, pero si se inutilizara antes de ella en los corrales, la Empresa podrá reemplazarla por otro, poniéndolo en conocimiento de la Autoridad.-Cuando ésta lo disponga, se pondrán banderillas de fuego a los toros que rehuyan las varas. Por ningún concepto se tomará dinero en las puertas: Todo billete que al entrar se presente roto al portero será considerado nulo y de ningún valor ni efecto.-Cada concurrente deberá presentar por sí el billete y no se permitirá que uno entregue ó presente los de dos ó mas personas.-Se suplica a los señores concurrentes recuerden que al presentar en las puertas sus billetes, el portero es el único autorizado por romperlos y quedarse con la parte que corresponde, y que la parte que les será devuelta deben guardarla como justificante del asiento que tienen derecho a ocupar.-Una vez tomados los billetes solo se volverá su importe en el caso de no verificarse la corrida.-Una vez empezada esta no tendrá lugar alguna devolución.-No se admiten billetes devueltos ni se dan contraséñas.-Solo los niños menores de dos años podrán entrar sin entrada. Una banda de música convenientemente aumentada amenizará la función.-Las puertas de la Plaza se abrirán a las tres y la corrida empezará a las cuatro y cuarto en punto. Los billetes se expenderán en el almacén de La Confianza, calle Real de Manila, en Las Novedades, Escolta núm. 20 y en la Tienda de los Catalanes, Escolta núm. 9, hasta las doce del día de la corrida y desde la una, en los despachos respectivos de la Plaza.

SINGER Las mejores MAQUINAS PARA COSER SIN ESTA MARCA NINGUNA MAQUINA ES SINGER LEGITIMA SE ADQUIEREN PAGANDO DIEZ REALES SEMANALES. Escolta 9. Manila.

SIBLITZ CHAMBAUD. Granulos Burggraeve BOTIQUES DOSIMÉTRICOS. TERAPEUTICAS Y VADEMECUMS DOSIMÉTRICOS BOTICA DE S. SEBASTIAN DE D. EVARISTO PUIGDOLLER, MANILA.

Ganga. Por quince pesos nada mas ni menos, se dan los efectos siguientes, todos ellos casi nuevos. Una espada de reglamento con cinturón de charol, tahali, cartera de cápsulas con cincuenta de ellas en caja de lata, otra espada sin adhe-rentes, una bastonera de natra para cinco bastones y tres cajones, un espejo de medio cuerpo con buena luna y marco dorado, un quinqué de sobre-mesa de una luz, un reloj de id. con despertador en buena marcha, un tintero de cristal tallado y un excelente porron catalán de id. id. En la casa núm. 2 de la calle de Magallanes, darán razon. 3